

今日济南

泉眼

# 严防死守不如给秸秆找出路

本报评论员 朱鹏

又是一年秋收季,又是一年“防烟”时。随着秋收的逐渐结束,秸秆禁烧又成了各级各部门的一项重要工作。还记得几年前,每到秋收季节,“狼烟”围城的现象就会出现,甚至一度逼得遥墙机场的飞机都无法降落。在这种情况下,济南市将秸秆禁烧列为政府的一项重要工作,并且每年都会专门下发通知,要求对有关人员进行教育、处罚甚至追究法律责任。

重典之下,“狼烟”围城的现象近年来未再出现,秸秆禁

烧也算取得了不错的效果。但是,这些成果的背后却是有关部门付出了大量的人力、物力和财力。有的乡镇和村庄为了不让农民焚烧秸秆,甚至自己出钱向农民购买秸秆,只此一项就是一笔不小的费用。

其实,通读济南市政府办公厅下发的有关秸秆禁烧的通知,加大作物秸秆综合利用力度、加强对秋季秸秆综合利用项目的扶持等内容被放在了通知的前半部分,随后才是严格落实禁烧责任制,追究有关责任人的法律责任。由此可见,加大对秸秆的综合利用、为秸秆找出路才是秸秆禁烧

最重要的工作,是解决燃烧秸秆问题的“本”;而严防死守、教育处罚只是秸秆禁烧的一个手段,是解决问题的“末”。

近年来,各级各部门在秸秆综合利用这个“本”上确实做了不少工作,比如推广秸秆还田、探索“企业+合作社+农户”的经营模式等等。但不可否认的是,这些工作的力度和细致程度,显然还没有达到让每个农民都真正动心的程度。比如,因技术原因,有的机器进行秸秆还田时无法将秸秆打碎,增加了农民的工作量;企业收购农户秸秆,不仅价格低而且农

户可能还得承担存储、运输的成本,根本算不着账。如此一来,农民们不如一把火将秸秆烧了来得方便。

当然,秸秆综合利用并不是一项简单的工作,它涉及到诸多方面,是一项系统工程。但对于各级政府而言,与其耗费大量的人力、物力、财力来严防死守,在“末”上耗费大量精力,不如将这些资源用于秸秆还田技术的改进以及对秸秆利用企业的扶持上。秸秆有了出路,农民得了好处,谁还去烧?各级各部门也不必再劳心劳力地严防死守,可谓一劳永逸。

说说

## “绿色妈妈”捞起了公德心

黎茶叶

孩子将喝空的酸奶盒扔进泉池,年轻妈妈不是带着孩子一走了之,而是费尽周折将其捞出,并教育孩子要有环保意识。晚报25日报道的这位“绿色妈妈”,用自己的行动,给我们上了一堂生动的思想品德课和绿色环保课。

首先,这位妈妈是个很有社会责任感的市民。身为泉城人,爱泉护泉,不容许泉水有任何的污染,这一点值得我们每个泉城人学习。同时,作为孩子的“第一任老师”,这位妈妈又把社会责任意识传递给了孩子,并且是用实际

行动给孩子做了个良好示范。

有人觉得,捡起自己孩子扔掉的垃圾理所应当,而且又不是什么大事。对此,笔者不以为然。我们从小就受到很多道德教育,比如不乱丢垃圾杂物之类的,看起来很简单,但现在有多少人能坚持做到呢?这位年轻妈妈不但捡起了垃圾,教育孩子不乱丢垃圾,而且做到了慎独,应该值得表扬和学习。

“绿色妈妈”捞起的不仅是一个酸奶盒,还捞起了一颗公德心,希望她的这个“细小”举动能影响更多的人,让大家都来维护社会公德。

画里有话



40多个“代购”名牌包全是假货,这无疑给那些热衷淘名牌的人们一次很好的提醒。商品代购虽然为人们用较低的价格买到名牌提供了机会,但也让“假货”们找到了新“外衣”。希望工商部门能对这些假货严厉查处,同时也奉劝消费者一定要擦亮双眼。

文/画 田瑞果

微评济南

大碗茶供应时间  
可否延长一些

@马卫:日前去趵突泉公园玩,本想买几碗慕名已久的泉水大碗茶尝尝,结果赶到的时候已经过了供应时间。当时排队买大碗茶的人很多,排在后面没买到的人都是一脸遗憾,一些不知情的游客依然不断询问。我和朋友坚持等到下一次大碗茶的供应时间,坐到凳子上尝了一口:清香满口,让人久久回味。如此优质的泉水大碗茶,游客爱喝且有强烈的需求,希望园方能延长茶水供应时间,以满足游客的需要。

铁路桥洞黑乎乎  
啥时安上照明灯

@张颂华:在工业北路和工业南路交界处南面,有一个通往王舍人村的铁路桥。桥洞很深,两头稍亮,中间一段黑黑的,视线极为不好。此铁路桥洞是王舍人村通往工业南路的重要路径,每天都有许多市民骑自行车或开车在此通过。桥洞缺少路灯影响着市民出行安全,是一个不小的安全隐患,希望有关部门能尽快在此安装照明灯,确保市民的出行安全。

洪楼广场附近  
黑出租又现回潮

@甘泉:最近一段时间,笔者发现洪楼广场西南侧的黑出租又有回潮的趋势。一些停在人行道上的面包车敞着车门,诸如“协和北校的走了”的揽客声也不断出现。这里的黑出租以前多次整治,但时间不长就又出现回潮。希望有关部门在集中整治的同时,保持管理的常态化和持续严打严管的威慑力。

安泰集团 ANTAI ESLITE 安泰

# 国庆特惠周 购房“0”首付

二期90-133<sup>2</sup>全新房源, 82%超高得房率, 认筹在即!

## 安泰诚品, 300个好男人的明智之选, 共同信守主城生活!



国庆7天乐天天抽彩电

Enjoy unusual urban life

诚品尊线 | 87916777 87918777

投资商: 安泰集团 [国家一级开发资质] 开发商: 山东日泰房地产开发有限公司 项目地址: 王官庄北街[八团路]北邻

HTTP: WWW.ANTAIJITUAN.COM

整合推广: 广州创鸣共思广告有限公司 销售地址: 济微路30号[试验机厂站南邻]

预售许可证: 济建预许20121528号

本广告一切图片、数据仅供您参考, 一切以政府规划批复文件为准, 开发商保留最终解释权。

安泰